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گلبرگ با توجه به قضيه تالس داريم:272
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 درس 3 تشابه مثلث‌ها 

سؤالات امتحاني درس سوم 

2828 در كدام‌يك از موارد زير دو مثلث متشابه هستند؟ در صورت متشابه بودن، حالت تشابه و نسبت تشابه را بنويسيد.

 )ب	 )الف

	                    )ت	 )پ

2929 در شكل مقابل مقدار x را بيابيد.

3030 ′CMH متشابه هستند؟ ′BH ارتفاع‌هاي مثلث ABC هستند. چرا دو مثلث BMH و  در شكل روبه‌رو CH و 

3131 x .C و y را به دست آوريد. BDE = در شكل زير 

3232 شكل زير توسط يك نقشه‌بردار براي محاسبة عرض رودخانه رسم شده است. به كمك اندازه‌هاي مشخص شده در شكل، عرض رودخانه 
را حساب كنيد.
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3333گلبرگ در شكل مقابل:

ABC CDH

� �
 �الف. ثابت كنيد: 

ب. اندازه AC و CH را به دست آوريد.

3434 ثابت كنيد مثلث‌هاي  B است.  زاوية  نيمساز   BD و  °36 است  زاوية راس   ABC در مثلث متساوي‌الساقين 
ABC و BDC متشابه‌اند.

3535 مي‌دانيم كه در هر مثلث‌ قائم‌الزاويه، ارتفاع وارد بر وتر آن را به دو مثلث قائم‌الزاويه تفكيك مي‌كند كه هر دو 
با هم و با مثلث اصلي متشابه‌اند. با توجه به نكتة گفته‌شده ثابت كنيد:

 AH BH CH
2 = × الف. 

 AB BH BC
2 = × ب. 

3636 دو قسمت مختلف يك بيمارستان به وسيلة يك پل هوايي به هم مرتبط شده‌اند. مهران براي پيداكردن 
ارتفاع اين پل مانند شكل در يك انتهاي آن ايستاد و شعاع ديد خود را بر رأس زاوية بين سطح زمين و 

ساختمان قرار داد.

′ABC متشابه‌اند؟ ′ الف. چرا دو مثلث ABC و 
 BC ب. با توجه به اندازه‌هاي مشخص‌شده در شكل و طول قد مهران كه 1/8 متر است، ارتفاع پل يعني اندازة

را به دست آوريد.
3737 در شكل مقابل AB و CD دو وتر دايره هستند كه در نقطة M يكديگر را قطع كرده‌اند. ثابت كنيد:

AM MB CM MD× = ×  

3838 در شكل مقابل نقاط M و N و P به ترتيب وسط ضلع‌هاي AC ،AB و BC هستند. ثابت كنيد: 

MNP ABC
∆ ∆

 −

3939  DN
MF

CD
AB

= در ذوزنقة ABCD، اگر N وسط پاره‌خط DM و M وسط BC باشد، ثابت كنيد: 

4040 رضا مي‌خواهد طول ميلة پرچم دبيرستان را به دست آورد، ولي امكان اندازه‌گيري آن به طور مستقيم وجود ندارد. او اين مسئله را با 
حسين در ميان گذاشت. حسين گفت كه اين خيلي آسان است فقط يك آينه و يك متر لازم دارم.

حسين آينه را در حياط مدرسه در نقطه‌اي قرار مي‌دهد و از آينه دور مي‌شود سپس به رضا مي‌گويد كه آينه را در راستاي خودش و ميلة 
پرچم جابه‌جا كند تا موقعي كه انتهاي ميلة پرچم را در آينه ببيند. سپس از رضا مي‌خواهد كه فاصلة ميلة پرچم تا آينه و آينه تا حسين 

و همچنين قد حسين تا چشمانش را اندازه بگيرد و در شكل زير بنويسد. با توجه به شكل طول ميلة پرچم چقدر است؟
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گلبرگ 4141 ، پاره‌خط  ( )BC CN= در مثلث M ،ABC وسط ضلع AB است. ضلع BC را به اندازة خودش امتداد مي‌دهيم تا نقطة N به دست آيد 

 CE
AE

=
1
2
MN ضلع AC را در E قطع مي‌كند. ثابت كنيد: 

4242 خط دلخواه d اضلاع AC ،AB و BC )يا امتداد آن‌ها( از مثلث ABC را به ترتيب در نقاط X و Y و Z قطع مي‌كند. ثابت كنيد: 

 AXXB
BZ
ZC

CY
YA

× × = 1

پاسخ 

الف. اگر دو مثلث داراي سه ضلع متناسب باشند با هم متشابه هستند. 282
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چون تناسب سه ضلع برقرار نيست پس دو مثلث  متشابه نيستند.
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پ. در هر مثلث قائم‌الزاويه، ارتفاع وارد بر وتر آن را به دو مثلث 
اصلي  مثلث  با  و  هم  با  دو  هر  كه  مي‌كند  تفكيك  قائم‌الزاويه 

متشابه‌اند.
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چون مثلث ABC قائم‌الزاويه است بنا به نكته بالا: 
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اگر دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر مساوي باشند آن دو 
ز زمثلث متشابه هستند.
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نكته: دو مثلث متساوي‌الاضلاع هميشه با هم متشابه هستند.
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متقابل به رأس

	               مشترك313 		
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از طرفي با توجه به تشابه دو مثلث داریم:
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